


inujte skupinu uhlovodiku zvanych aikyny:

» Jsou to nenasycené uhlovodiky, které ve svém otevieném
uhlikatem retezci obsahuji jednu trojnou vazbou.

NAZVOSLOVI ALKYNU

@ K zakladu nazvu uhlovodzku je pridano zakoncem —> - yh
(napv.: ethyn, propyn...). § :

Tabulka 1.: Vzorce alkynt (ethyn az
but-1-yn).
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opiSte fyzikalni vlastnosti alkynu:

@ Fyzikadlni viastnosti alkynit jsou podobné jako viastnosti alkanu.
» Prvni tii alkyny (ethyn, propyn, butyn) jsou plyny.
» Alkyny C;— C,, jsou kapaliny.

» Alkyny C,, a vy$§Sim poctem uhlikovych atomii jsou pevné, ldtky.

Popiste chemické vlastnosti alkynu:

@ Alkyny jsou podstatné reaktivnejsi nez alkany i alkeny a to diky
tomu, Ze obsahuji vysoce reaktivni trojnou vazbu.

Uved’te priklad adice na nasobné vazbé v acetylenu:

HC=CH + H, — H,C=CH,



! ZASTUPCI ALKYNU!

ETHYN (acetylen - HC=CH )

@ Je to bezbarvy plyn etherického zapachu, ma narkotické ucinky.

@ & Je vysoce hoilavy, ho¥i svitivym plamenem a ve smési se
vzduchem vybusny &
@ Skladuje se v lahvich oznacenych hnédym pruhem.

Vyuziti ethynu:
@ PouZiva se k autogennimu vezdani a svarovani kovi (teplota
plamene smési acetylenu a kysliku — az 3300 C).

@ PouZiva se jako vychozi surovina pro vyrobu polyvinylchloridu
(PVC) a dalsich organickych sloucenin.



P ST

Vysvétlete mechanismus reakce zvané SUBSTITUCE na
prikladu ethynu:

HC =CH +2Na —- NaC=C(CNa + H,

@ Oba atomy vodiku na molekule ethynu maji kysely charakter (jsou
snadno odstépitelné).

@ Pri reakci ethynu s kovem (napr. sodikem) jsou kyselé atomy vodiku
nahrazeny atomy kovu (sodiku).

@ Tento typ reakce se nazyva SUBSTITUCE a vznika pri ni
ACETYLID SODNY.
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Vysvétlete co je to tzv. karbid a k cemu se pouziva:

@ Acetylid vapenaty (CaC,), neboli karbid vapenaty je ditleZita
prumyslova surovina, kterd se vyrabi reakci uhliku a oxidu
vapenatéeho za vysoké teploty (2000 C):

Ca0O + 3C — CaC, + CO

@ Acetylid vapenaty je charakteristicky tim, Ze pri styku s vodou se
rozklada a uvolnuje ethyn (acetylen), ktery hovi svitivym plamenem:

CaC, + 2H,0 — Ca(OH), + C,H,

@ Pred zavedenim elektiiny slouZil karbid ke sviceni v acetylenovych
lampach, tzv. karbidkach (lucerny, svetla motorovych vozidel, poulicni

lampy...).
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Obr. 2.: Acetylenova lampa, tzv. karbidka.



